

kopf), severovýchodně od Přední věže. **Mariina koruna** (Marienkrone) na Mariině skále. **Kužel Vilemininy stěny** (Wilhelminenwandkegel), masivní osamocená věž, VI. Na severu **Rudolfův kámen** (Rudolfstein). Vedle na jih **Borůvkový kámen** (Heidelbeerstein). **Velká věž Růžových sadů** (Grosser Rosengartenturm) ve skalách Růžových sadů (Rosengarten) mezi Velkým a Malým Pryskyřičným dolem na východním okraji. Čtyři výstupy II a jeden V. Na severozápad jest **Hlava Růžových sadů** (Rosengartenkopf), na západ **Malá věž** (Kleiner Turm).

**Pětídomské skály** (Fünfhausfelsen), řada dolomitových věží mezi **Malým a Velkým Pryskyřičným dolem** (Harzgrund) severozápadně od chaty „Na Tokáni“ (Balzhütte). Z nich vyniká **Věž Pryskyřičného dolu** (Harzgrundturm), nad Malým Pryskyřičným dolem, VI, s nástupem od Köhlerovy chaty v Malém dolu východní roklí. Dále **Strážce Pryskyřičného dolu** (Harzgrundwächter) ve Velkém dolu a v pozadí **Tännighorn**.

Na České silnici (Böhmerstrasse) asi 15 minut z Jetřichovic na severním svahu Kamenice (Kitzenberg) jest **Baldurova jehla** (Baldurnadel) se dvěma výstupy IV. Kapela (Kapellenwand), východně od spojky staré České silnice s novou (Böhmerstrasse). **Herkulovy sloupy** (Herkulesssäulen) v **Pavlinině dole** (Paulinengrund) na potoce Chřibské (Kreibitzbach) jihovýchodně od Jetřichovic. **Jehla v Mostkách** (Stammbrücknadel) v horní části údolí stejného jména, severovýchodně od Jetřichovic. **Strážce v Mostkách** (Stammbrücktalwächter) v téže části údolí. **Strážce Hrubého dolu** (Kastengrundwächter), v dolejší části Malého Hrubého dolu (Kleiner Kastengrund), severně od Jetřichovic. **Kamzičí kužel** (Gamskegel), v nejzazším záhybu Velkého Hrubého dolu (Grosser Kastengrund). **Vlasatice** (Schweifsternnadel), severně od **Červeného potůčku** (Rotes Floss) ve stěnách skalní skupiny **Sýrec a chléb** (Käs und Brot).

Na severovýchodě od restaurace „Na Tokáni“ (Balzhütte) jest celá řada krásných skalních útvarů, zejména pak podle **Úzkých schodů** (Enge Stiege), z nichž mnohé nebyly dosud zlezeny.

**Kyjovské údolí** (Khaa Thal) v severovýchodní části Českého Švýcarska, mezi Krásnou Lípou a německou hranicí, tvoří kaňon, lemovaný velmi pěknými skalními útvary. Přístup autobusem od stanice Krásné Lipy, na trati Bakov—Rumburk.

### Lužické hory.

Rozkládají se mezi stát. hranicemi jižně od Žitavy (Zittau) a městy Borem u Č. Lipy a Nēm. Jablonným.

**Chřibské hory** jsou spojkou mezi západní částí Lužických hor a Českým Švýcarskem. Severně od České Kamenice jsou zajímavé skalní útvary, z nichž uvádíme: **Jehla** (Nadel) a **Bratrský oltář** (Brüder Altar). Příchod ze stanice Česká Kamenice na trati Děčín—Varnsdorf.

### Západní část Lužických hor.

Hora **Klíč** (Kleis), sev. od Boru u Č. L., čedičová homole se 100metrovým srázem a pěknými útvary Skalního moře. Skála jest však zvětřalá a lomivá, takže lezení jest spojeno s nebezpečím. Nahoře malá Cvikovská chata. Příchod od stanice **Röhrsdorf** na trati Č. Lípa—Rumburk. **Kalvárie** (Kalvarienberg), vrch na severovýchod od Cvikova; pod ním se nalézají romantické skály. **Havraní kámen** (Rabenstein), severně od Cvikova a záp. od Hoffnungu. Zajímavá věž se schody do polovice vytesanými. Dva velmi těžké výstupy. **Milštejn** (Mühlstein), se zbytky hradu, 1 km severně od výše uvedeného Havraního kamene. Krásná věž s lehkým a dvěma těžšími výstupy. **Krkavčí kameny** (Rabensteine), severovýchodně od Dolního Lichtenwaldu, na státní hranici, velmi romantické skály. **Janský kámen** (Johannisstein), východně od Schanzendorfu na státní hranici, sestává ze 2 vodorovných čedičových sloupů. **Hvozď** (Hochwald), východně od Krompachu na státních hranicích má taktéž zajímavé skály. Přístup od stanice Kunratice u Cvikova (Kunnersdorf) na trati Nēm. Jablonné—Röhrsdorf.

### Východní část Lužických hor.

Přístup jest nejpohodlnější od stanice Nēm. Jablonné po silnici do Petrovic (Petersdorf — za celní budovou hotel) aneb od stanice Rynoltice (Ringelshain), na trati Liberec—Nēm. Jablonné, po případě od stan. Hrádek n. N. (Grottau), na trati Liberec—Žitava (Zittau). V Černé Louži (Schwarzpfütze) na silnici z Rynoltic do Spittelgrundu, nalézá se turistický hotel.

Od Průsmyku (Pass) na západ jsou **Krkavčí kameny** (Rabenstein), na sever jest zakulacená věž „**Berg freie Koppe**“, 20 m vysoká, VII. Značenou cestou dojdeme k **Císařské roklí** (Kaisergrund), u jejíhož vchodu jest **Vysoký Krkavec** (Hoher Rabenstein), 20 m vysoký se dvěma komíny. Z Císařské rokle, s četnými romantickými skalami, vstoupíme do **Skalního divadla** (Felsentheater), jehož útvary tvoří v polokruhu menší skalní město. Dále odbočíme k **Podkově** (Hufeisenstein), čediči s těžkým výstupem převísem. **Popova skála** (Pfaffenstein), 20 m vysoká, na kopci stejného jména, má umělé scho-